



特别关注 •

# 秋季干燥 鼻子闹情绪怎么安抚?

随着秋风渐起，天气逐渐变得干燥，不少人会发现自己的鼻子开始“闹情绪”。特别是那些原本就有些敏感的鼻子，动不动就流血。秋季为何鼻子容易出血？又该如何应对呢？

## 秋季鼻子出血的推手

**空气干燥** 秋季空气湿度低，鼻腔内的黏膜容易失去水分，变得干燥而脆弱。当受到外界轻微刺激时，如打喷嚏、擤鼻涕等，就可能导致血管破裂出血。

**过敏性鼻炎** 秋季是过敏性鼻炎的高发季节。当人体暴露于某些过敏原（如花粉、尘螨等）时，鼻黏膜会发生过敏反应，出现充血、水肿等症状，进而增加出血的风险。

**不良生活习惯** 如频繁挖鼻孔、用力擤鼻涕等行为都会损伤鼻黏膜，增加出血的风险。

**潜在健康问题** 虽然不常见，但某些疾病，如鼻炎、鼻窦炎、鼻中隔偏曲等，也可能在秋季因干燥而加重，导致鼻子出血。

## 见招拆招缓解鼻出血

**保持鼻腔湿润** 多喝水可增强血液循环，改善鼻腔干燥症状，建议少量多次饮水。使用加湿器增加室内空气湿度，可使鼻腔黏膜保持湿润。此外，用无碘盐和温水勾兑成生理盐水，灌入洗鼻壶中冲洗鼻腔，既能清洁鼻腔，又能消炎杀菌。

**改善生活习惯** 减少挖鼻次数，避免将手上的细菌、病毒带入鼻腔，加重鼻腔黏膜的炎症。适当穿宽松的薄睡衣，可减少夜间鼻腔黏膜水分的蒸发。从夏天开始坚持用冷水洗鼻子，增强鼻腔的抗病能力。

**调整饮食** 多吃新鲜蔬果，如黄瓜、西瓜、梨、苹果、莲藕等。食物富含维生素和水分，有助于缓解鼻腔干燥；尽量少吃辛辣刺

激食物，如辣椒、生姜、大蒜等，可能加重鼻腔干燥和出血。

**药物治疗** 过敏性鼻炎患者可在医生指导下使用抗过敏药物治疗，如特非拉汀、苯海拉明等。鼻黏膜干燥严重者可使用复方薄荷油滴鼻液、红霉素软膏等涂抹鼻腔，以缓解症状。

**就医检查** 如鼻子出血频繁且不易止血，应及时就医检查。

## 养护鼻子的3个实用方法

**热敷法缓解干燥** 把毛巾浸入热水中（注意水温不要过高），充分浸湿后拧干至不滴水状态。将热毛巾轻轻敷在鼻子上，覆盖鼻翼两侧和鼻梁部位。保持热敷状态约5-10分钟，让热气渗透鼻腔黏膜，促进血液循环。如感觉舒适，可重复热敷，但每次要间隔一段时间，让皮肤自然冷却。

**△注意事项：**热敷后不要立即用冷水洗脸或吹冷风，以免刺激皮肤。

**穴位按摩促进血液循环** 迎香穴位于鼻翼外缘中点旁，鼻唇沟中。用食指或中指轻轻按压鼻翼两侧的迎香穴，找到酸胀感明显的位置。以指腹为着力点，顺时针方向轻轻按摩迎香穴约30-60秒。然后换另一侧鼻孔进行同样操作。根据个人情况，可重复按摩以增强效果。力度要适中，避免用力过猛导致皮肤受损。

**△注意事项：**按摩前要确保手部清洁无菌，避免将细菌带入鼻腔。按摩时要保持呼吸自然顺畅，不要憋气或用力呼吸。如果按摩过程中出现不适或症状加重，应立即停止按摩并就医。

**常备止血物品** 家庭小药箱



中要常备干净的医用棉球或纱布、适量的止血药物（如云南白药粉等），但需在医生指导下使用。

当鼻子出血较多时，应立即用干净的医用棉球或纱布轻轻塞入出血的鼻孔中，进行压迫止血。注意不要用力过猛，以免损伤鼻腔黏膜。保持压迫状态约5-10分钟，让血液凝固并封闭出血点。可以轻轻捏住鼻翼两侧以加强止血效果。

**△注意事项：**如果仍有少量出血，或反复出血，或出血量大难以止住，应及时就医。 □莫鹏

心理健康 •

## “悲秋”不是矫情 这几招专治不开心



### 有人悲着悲着就抑郁了

悲秋情绪在很多人身上都是一过性的，但对于一些人来说，悲秋情绪可能发展成为一种持续的、严重的抑郁状态，这就是季节性抑郁症。

季节性抑郁症是一种与季节变化密切相关的情绪障碍，通常在秋季至冬季转换时开始，并在春季逐渐缓解。症状包括持续的悲伤、焦虑、疲劳、失眠、食欲改变以及对日常活动失去兴趣。

气温下降 对于一些人来说，寒冷的天气可能让他们感到更加孤独和无助，从而引发抑郁情绪。

等。如果严重到影响日常生活和工作，要及时寻求专业帮助。

### 快乐有方学起来

**增加光照** 尽可能多地暴露于自然光下，早晨阳光尤其有益。

**保持社交活动** 与家人、朋友保持联系，分享自己的感受。避免孤立自己，因为社交互动有助于缓解抑郁情绪。

**规律运动** 适量的体育活动能够释放身体的紧张情绪，提升心情。

**健康饮食** 均衡饮食，多吃富含维生素和矿物质的食物。特别是富含维生素B族、维生素D和Omega-3脂肪酸的食物，有助于改善情绪。

**寻求专业帮助** 如症状严重影响日常生活，请寻求心理咨询师或医生帮助。 □李沫

膳食营养 •

## 入秋吃石榴 可以不吐籽

秋天是石榴收获的季节，石榴被列为果中珍品，更因为味道酸甜及丰富的营养成分，深受人们喜爱。

石榴营养丰富，含有多种人体所需的营养成分，主要包括碳水化合物、少量蛋白质、多种维生素和矿物质，还有有益健康的生物活性物质等。

石榴中含有多种功能性成分，比如黄酮、生物碱、花色素、槲皮素等，有助于抗癌、抗炎。

石榴中的维生素含量丰富，如维生素C和B族维生素。其中，维生素C的含量约是苹果、梨的两倍，这有助于预防牙龈出血、抗氧化、增强免疫力等。

石榴中的钾含量丰富，是“低钠高钾”的水果。每100克的石榴中含231毫克钾。钾有



改善心血管系统健康、预防动脉硬化等作用。

石榴籽中含石榴脂肪酸，95.67%均为不饱和脂肪酸。

此外，不光是石榴果肉，石榴籽也一样含有丰富的营养物质，是可以吃的，只不过口感不佳。可以选择近两年市场上比较火爆的软籽石榴。

据《北京青年报》

科学育儿 •

## 让孩子远离肥胖 家长应这样做

自家宝贝身高增加了皆大欢喜，但体重增加，有些家长就着急了。专家为您分享如何让孩子保持健康体重、远离肥胖的秘籍。

### ■健康饮食很重要■

帮孩子把超标的体重降下来，要严格控制一日三餐，定时定量，不吃零食和夜宵。偶尔吃零食也应以低糖、低脂肪的水果为主。每天吃早餐，避免中午因饥饿而食用过多食物。

日常要多采用蒸、煮、凉拌和快炒的烹饪方式，少用油，不用煎和油炸。引导孩子用小号餐具进餐，每餐细嚼慢咽，减慢吃饭速度，每餐吃七八分饱。

孩子的每日食谱里，至少有一餐以全谷物为主食，如午餐或

共同努力。

在购买食物时要看营养标签，以便控制孩子一天中各种营养成分的总摄入量。

增加户外活动时间。鼓励以步行代替私家车、以家务劳动代替看电视等。减少静坐时间，视屏时间每天不超过2小时，越少越好。每天应累计进行至少60分钟的中高强度身体活动，如快走、慢跑、游泳、跳绳及球类运动等。每周进行至少3次高强度的身体活动，3次抗阻力活动和骨质增强型活动。

维持适宜的睡眠时间。6岁至12岁儿童，保证每天9至12个小时睡眠。13岁至17岁青少年，保证每天8至10个小时的睡眠。 □李洁

共同努力。

在购买食物时要看营养标签，以便控制孩子一天中各种营养成分的总摄入量。

增加户外活动时间。鼓励以步行代替私家车、以家务劳动代替看电视等。减少静坐时间，视屏时间每天不超过2小时，越少越好。每天应累计进行至少60分钟的中高强度身体活动，如快走、慢跑、游泳、跳绳及球类运动等。每周进行至少3次高强度的身体活动，3次抗阻力活动和骨质增强型活动。

维持适宜的睡眠时间。6岁至12岁儿童，保证每天9至12个小时睡眠。13岁至17岁青少年，保证每天8至10个小时的睡眠。 □李洁

应季养生 •

## 秋季止咳，用好这几款食疗方

入秋后天气干燥、昼夜温差增大，不少人都会咳嗽。秋季止咳，可以用食疗改善。

**◆银贝雪梨汤** 可清燥润肺，止咳化痰，生津止渴。

银耳20克、雪梨1个、川贝母5克、冰糖20克至30克。水发银耳，撕成小片，雪梨去核去籽，切成小块，与川贝母一同放入炖盅内，蒸约1小时即可。

**◆萝卜干贝粥** 可补脾益肺，开胃消食，润肺化痰。

白萝卜500克、干贝50克、大米200克。将白萝卜切丝，干贝放进微波炉中火加热20秒，取出趁热切丝。与大米一起煮约1小时成粥，精盐调味即可。

百合30克、百合15克、大枣5枚、银耳20克、冰糖20克。将荸荠去皮捣烂；百合用温水泡软；大枣去核切小丁；银耳用温水泡软、去硬蒂，放入搅拌机，加2杯水，打碎。所有食材加水煮熟后即可。

据《人民日报》

特别关注 •

特别关注 •